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Introduction

La séquence IV intitulée : " Robots autonomes " est une longue séquence pour les élèves car ils découvrent la programmation et la robotique et doivent répondre à un problème en apparence simple : comment faire circuler un robot sans qu'il touche un mur !

Cette séquence se déroule sur 9+1 séances ce qui fait 6 semaines. Normalement placée à cheval entre les vacances de fin d'année. Cette césure est faite pour permettre aux élèves de finaliser leurs programmes, de préparer les documents et de peaufiner les présentations.

Cependant, les élèves se sont très vite montrés perdu, en effet, après avoir consulté les classeurs de l'année dernière, très peu, voir pas de programmation. Ainsi certaines séances initialement prévues pour une utilisation avancée / ajout de capteurs sur les mbots ont tout simplement été remplacées par des séances de cours / exercices / TP.

Le taux de travail domestique de la part des élèves restant très faible, cependant sept à onze élèves par classe réalisent ces exercices avec très peu d'erreur. Pour le reste de la promotion, le travail n'étant pas fait.

Structuration de la séquence 

Lien avec le référentiel :

	CT 1.3

CT 2.5

CT 2.7

DIC 1.5
	Imaginer des solutions pour produire des objets et des éléments de programmes informatiques en réponse au besoin.

	CT 3.1

OTSCIS 2.1
	Exprimer sa pensée à l’aide d’outils de description adaptés : croquis, schémas, graphes, diagrammes, tableaux.

	CT 4.2

CT 5.5

IP 2.3
	Écrire un programme dans lequel des actions sont déclenchées par des événements extérieurs.


Séance 1 : Introduction, les algorithmes et les logigrammes, règles graphique et exercice maison.

Séance 2 : Programmation scratch, bien comprendre les rouages de la programmation, que fait le programme, ce qu'il nous donne. 

Séance 3 : des gammes pour être plus fort.

Séance 4 : Découverte du mBot, son architecture, ses composants, son fonctionnement et ses premiers "pas". Objectif : verser un programme et faire faire une / des actions au robot.

Séance 5 : Le robot se prend les murs, il doit rebondir bien avant de toucher et de s'abîmer. L'objectif est de programmer un itinéraire asservit par le capteur de distance.

Séance 6 : Un problème simple peut être complexe, des parties de programmes sont proposées aux élèves, ils doivent les tester, voir le résultat (ce que fait le robot) et prendre ce qu'ils ont besoin pour le programme final.

Séances 7 : Constitution du programme, tests et préparation de la présentation orale.

Séance 8 : Oral une minute par élève 5 minutes par îlot avec les difficultés et les solutions apportées aux différents problèmes.

Séance 9 : structuration des connaissances :



Problématique



Comment les élèves ont répondu, solutions élèves



Solutions du professeur



Fiche synthèse (triptyque de la programmation)

Zoom sur la séance 6

Objectif : tester les codes fournis, en vu de les intégrer dans la solution.

Un rappel est effectué, ils doivent faire un programme pour le mBot afin qu'il puisse circuler en autonomie dans un environnement clos. Chaque groupe ayant au préalable réfléchi comment régler ce problème par la rédaction d'un algorithme et l'esquisse d'un organigramme.

J'ai donc fait la synthèse des idées récurrentes et monté des suites d'instructions qui correspondait à des parties d'organigrammes des élèves. Chaque équipe avait 5 mini programmes, un mBot ainsi qu'un ordinateur, l'idée était que tour à tours les élèves chargeraient les programmes fournis (sur le réseau) dans le mBot et devaient tirer la conclusion sur que faisait tel ou tel programme. Ainsi par analogie ils auraient constitué le programme complet tel qu'ils l'avaient imaginé.

Le déroulement de la séance ne se déroula pas comme je l'avais scénarisé :


En lieu et place de "switcher" les élèves sur les ordinateurs, toujours les mêmes éléments manipulais, quelques élèves se sont même retirés du groupe et n'ont pas manifesté d'intérêt au mBot.


Malgré que je passe très régulièrement rappeler consignes et dispenser quelques conseils, beaucoup d'élèves heurtés par une difficulté me sollicitent sans chercher de solution(s) par eux-mêmes.

Cette dernière remarque est assez problématique et me pose quelques problèmes. En effet lors de ce genre d'exercice, les élèves sont amenés à buter contre des obstacles, résoudre le problème par eux même est extrêmement gratifiant pour eux, dans ces moments, les élèves sont comme bercés d'un flux de bonheur. A contrario, quand un élève sollicite mon aide, je m'empresse de l'aider et ne le force pas nécessairement à se poser les bonnes questions.

L'expérimentation de ces codes a été bénéfique pour quelques îlots, les élèves ont pris les éléments qu'ils avaient besoin pour finaliser leurs programmes finaux. En effets, certaines équipes envisageaient de faire un radar avec le mBot et de choisir la direction la plus avantageuse pour avancer d'une fraction de la distance disponible. Les codes fournis comme le radar (fonction qui donne la direction de la plus grande distance ainsi que la distance) ont directement été incrustés dans les programmes et de ce que j'ai vu, certaines équipes m'ont très agréablement surpris.

Conclusion

Les remarques de Monsieur Sauzeau lors de sa visite au près de la classe de quatrième quatre du collège Blaise Pascal de Massy ce vingt et un décembre dernier m'ont été très riches, dans les prochaines semaines je vais mettre en place des devoirs maison systématiques d'une dizaine de minutes pour maintenir une forme intellectuelle sans pour autant devenir un poids.

Christophe Régnier
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