A l’aimable intention de Monsieur Jacques CHARLES-GAFFIOT
Commissariat et muséographie

800° anniversaire de l’arrivée des dominicains à Paris.

Livre et Exposition.

Cher Monsieur,

J’ai préféré quitter le vernissage de l’exposition ce mardi 6 mars 2018 située à la Mairie du V° arrondissement de Paris, car vous y vendez sans l’erratum  - principe d’erratum convenu hier lundi avec vous -  le livre Huit siècles de présence dominicaine à Paris, édité par Héritage architectural .

Mais je comprends que vous avez manqué de temps, pour réaliser l’erratum et pour le glisser dans chaque volume. Dommage que vous ne m’avez pas averti hier soir, lundi 5 mars, ni ce matin mardi 6 mars ; car j’aurais pu vous aider. 

J’ai signalé à mon avocate civile cette situation . L’avocate conseille que je vous aide plus encore : que ce soir mardi 6 mars, je vous adresse par e mail et propose ainsi un erratum-type dont la fabrication sera proposée par mon ingénieur photographe ; ce dernier m’avait aidé hier lundi pour que je vous envoie ce lundi 5 mars un courriel comportant, comme vous me le demandiez, une photographie haute définition de mon tableau « Jusqu’au tombeau », mon tableau  que vous avez finalement accroché hier lundi dans l’exposition, pour rattraper déjà ainsi l’oubli de ma personne d’artiste et  l’oubli de mes œuvres artistiques dans cette commémoration rétrospective des 800 ans de présence dominicaine à Paris.

Ce vais donc vous envoyer ce soir mardi cet erratum type, si vous ne parvenez pas à réaliser l’erratum auquel vous songiez aimablement dès hier lundi, de réaliser vous - même sans tarder.

Je pourrai vous aider à le glisser dans les exemplaires du livre qui sans doute se trouvent déjà dans le couvent Saint Jacques.

Mes respects les meilleurs, et ma prière.

Pr hon Jean-Paul Durand op, alias Jean-Jacques Boildieu.

Couvent St Jacques, Paris, Mardi 6 mars 2018. 

E R R A T U M 
Dans le livre : 

Huit siècles de présence dominicaine à Paris,

100 trésors des couvents parisiens et de la Bibliothèque du Saulchoir, Paris, éd. Héritage architectural, fév. 2018.
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<< Jusqu'au tombeau >> 

triptyque, encre / toiles 
33 cm x 19 cm 
 2015 

 Couvent Saint-Jacques
http://www.jeanjacques-boildieu.fr/PICT_J-P_DURAND_0911.TIF 

(31,5Mo) Image en Haute résolution 4658 x 4652 pix, = 21,7 Mpix

Ingénieur et photographe Christophe Régnier
http://www.jeanjacques-boildieu.fr/PICT_J-P_DURAND_0911.TIF 
(31,5Mo) Image en Haute résolution 4658 x 4652 pix, = 21,7 Mpix
