Aux bons soins de Mgr le Secrétaire particulier
A l’aimable intention de Son Excellence Mgr Filippo IANNONE 

Président du Conseil pontifical pour l’Interprétation des Textes législatifs

Cité du Vatican. Rome.

Excellence Mgr le Président du conseil Pontifical, 
Permettez à l’un des consulteurs Français du Conseil pontifical que vous Présidez désormais , de vous exprimer ses vœux très fervents de féconde Présidence.

Le Seigneur Trois Fois Saint , (et avec vigilance de mes supérieurs dominicains), a permis que je me spécialise en trois domaines :

1) en droits :

en droit canonique (Thèse en 1992, en droit canonique et en droit français à Paris, publiée en 1999 au Cerf,  sur les Congrégations religieuses en droit canonique et en droit français,  Doyen 1992-2001 et 2004-2007 de la Faculté de Droit canonique de l’Institut catholique de Paris :  j’y dirige encore plusieurs thèses de doctorats en droit canonique et en droit public ecclésiastique) ;

et en droit étatique des religions , (…), 

NB : avec depuis 2014 la fondation et la direction du projet de dictionnaire pour paraître fin 2020 aux Editions du Cerf à Paris  : ESPRIT & DICTIONNAIRE DES INSTITUTIONS CHRETIENNES ( où Son Eminence Mgr Francesco Coccopalmerio est Membre du Conseil scientifique consultatif à titre personnel ) , 
2) en éthique :

 (d’abord au Cerf la RETM Le Supplément REVUE d’ETHIQUE ET DE THEOLOGIE MORALE  1983-2004 ; 

ensuite la fondation du think Tank en éthique des cas et risques de guerres : AGENCE INTERNATIONALE DIPLOMATIE ET OPINION PUBLIQUE depuis 2003 ;

et de plus en plus en éthique du numérique  DIGNITE HUMAINE PERFORMANCE NUMERIQUE ,
 3) en art , enfin, 

(comme peintre depuis 1957, et comme essayiste depuis 2014, avec un site internet depuis 2013 et , depuis 2009 un nom d’artiste www.jeanjacques-boildieu.fr ).
Très respectueusement et dans la prière,
Professeur honoraire et Doyen honoraire Jean-Paul Durand op, 
Consulteur, Avocat ecclésiastique (Paris),

Doctor honoris causa de la Faculté de Théologie orthodoxe de l’Université de Babès Bolay de Transsylvanie Roumanie, Lauréat de l’Institut de France,

Professeur Gratianus Erasmus, Editeur au Cerf, Académie catholique de France.

