De : Jean-Paul Durand <pr.jpauldurand@gmail.com>

Date : lundi 30 octobre 2017 03:07

À : <pagturco@gmail.com>, Brigitte Basdevant <brigitte.basdevant@gmail.com>, <begoudavia@gmail.com>, KAPTIJN Astrid <astrid.kaptijn@unifr.ch>, Grigorios PAPATHOMAS <grigorios.papathomas@wanadoo.fr>, Francois JANKOWIAK <fr.janko@wanadoo.fr>, Jean-Paul Durand <pr.jpauldurand@gmail.com>

Objet : Au Correspondant de l'EDIC (DIC) pour la sociologie, la sociologie religieuse historique du christianisme, Pr Paul André Turcotte, (Ottawa-Montréal-Paris) le soir après la rencontre du dimanche 29 oct 2017.

EDIC 

Cher Paul André,

Merci d'être venu ce dimanche soir 29 octobre au couvent St Jacques pour lire et discuter de la synthèse du projet de l'EDIC et de la première version en date 29 oct 18h 30 de la feuille de route à discuter , en lien avec le Comité de coordination de l'EDIC, à propos de la contribution possible de la sociologie, de la sociologie religieuse historique du christianisme, à propos des 16 défis institutionnels ecclésiaux chrétiens retenus par l'EDIC. 

Nous avons décidé ensemble e nous retrouver  à dîner au couvent St Jacques le mardi 5 décembre 2017 à 19h pour traduire en méta-langage sociologique la programmation de la feuille de route écrite à partir de méta-langages théologiques et canoniques chrétiens; origine chrétienne bien compréhensible étant donné que les notices des autres sciences mixtes et celles des autres sciences délibérément séculières sont demandées par les articles en sciences sacrées; ce qui n'interdira pas aux autres sciences de suggérer des demandes supplémentaires , venant donc des épistémologies  de ces autres sciences. Puis les mois de décembre 2017 et de janvier-mars 2018 seront employés avec le Comité de coordination de l'EDIC, à chercher les auteurs, tout en discutant avec d'autres membres du conseil scientifique consultatif et des observateurs de l'EDIC.

Voici Cher Paul André les termes de notre étape de fin octobre 2017 que je rappelle en lien avec le Comité de coordination de l'EDIC: 

Objet d'étape de fin octobre 2017: EDIC ( DIC)

En lien avec les 6 membres du Comité de coordination de l'EDIC,

En fichiers joints, tu trouves:

1. Le document de présentation du projet de l'EDIC (DIC) à tous les correspondants(es), document imprimé et lu avec toi en séance à st Jacques le dimanche soir 29 octobre 2017.

2. Le document initial  de feuille de route,  pour ton domaine de sociologie, de sociologue religieuse historique du christianisme.

Elle est à titre indicatif, sous forme de notes sommaires. Elle sert à notre discussion avec toi entre ce 29 octobre 2017 et ce mardi 5 décembre 2917, en lien avec le Comité de coordination de l'EDIC.

(( comme je l'écrivais à l'instant, en décembre 2017-janvier 2018, des échanges exploratoires auront lieu avec les ( des) membres du conseil scientifique consultatif et les ( des) observateurs de l'EDIC. ))

Rappels du défi des deux types de notices notionnelles : 

 1) pour la partie en dictionnaire papier et, 

 2) pour la partie en dictionnaire électronique:

Pour le 15 ou même 20  décembre 2017, chaque Correspondant propose au Comité de coordination de l'EDIC plusieurs listes :

Liste (donc ici en sociologie  , par ex) , des thèmes de notices notionnelles pour la version papier ,

Liste des thèmes de notices notionnelles pour la version électronique , avec de la bibliographie .

Liste des auteurs pressentis ( si possible le même auteur ((?)) pour les deux versions, celle papier et celle plus longue, électronique ).

Rappels des dimensions des deux types de notices notionnelles :

Signes de la colonne : 2430 signes.

Notice notionnelle papier : 4 colonnes , 2430 x 4= 9720 signes;

Notice notionnelle électronique : 6 colonnes, 2430 x 6= 14580 signes.

Projet d’un ouvrage
Esprit et Dictionnaire des Institutions chrétiennes (EDIC)
Editions du Cerf, Paris, 2014-2020.
OBJECTIF 
L’EDIC se propose d’offrir à ses futurs lecteurs et lectrices plusieurs approches de chacun des phénomènes institutionnels chrétiens retenus. Une de ses principales originalités est constituée des approches pluridisciplinaires du fait religieux, du fait symbolique et du fait chrétien dans ses formes institutionnelles, successivement envisagées à l’aide des sciences sacrées d’Églises et à l’aide des autres sciences. 

Le public visé se compose de chercheurs et d’étudiants, de personnes cultivées, chrétiennes ou non, s’intéressant au fait religieux, aux institutions du christianisme, à leurs relations avec leurs environnements, notamment étatiques et politiques, à l’œcuménisme (entre Églises), aux rapports interreligieux, aux contextes culturels, aux enracinements dans l’histoire. 

STRUCTURE DE L’EDIC 
L’ouvrage s’articule en une partie comportant des chapitres de sciences sacrées théologico-canoniques de six grandes traditions ecclésiales. Chaque chapitre comporte des articles présentant une synthèse d’institutionnalisations chrétiennes selon chaque tradition.

Une deuxième partie de l’ouvrage prend la forme de dictionnaire avec des notices de douze autres sciences, mixtes ici, délibérément séculières là. Les notices sont présentées en ordre alphabétique.

Plus précisément, les chapitres d’articles décrivent et analysent

1. le positionnement de l’Église

2. le degré de prégnance des questionnements, débats et déstabilisations (questions révolues ou, au contraire persistantes).

Il s’agit de synthèses de la genèse des institutionnalisations.
Les chapitres d’articles renvoient aux notices.

Les notices de dictionnaire donnent un éclairage de type monographique, soit dans une notice notionnelle, soit factuelle, soit biographique.

La contrainte éditoriale de limiter l’ouvrage à environ 900 pages, chacune en deux colonnes, oblige à être concis. Pour les notices du dictionnaire cela signifie qu’elles devront permettre de saisir la réalité décrite pour les éléments essentiels, comme première entrée dans la matière ; les approfondissements et les points qui font objet de discussions ne pourront pas y être traités. Cependant, une autre version -électronique- du dictionnaire pourra permettre ces développements en complément de la version papier. 

ÉPISTEMOLOGIE  
Afin de permettre l’ouverture la plus large donnant aux auteurs et aux lecteurs la possibilité de contribuer et de se reconnaître dans la visée de l’EDIC, celui-ci prendra un certain nombre de phénomènes institutionnels -seize ensembles- comme points de départ.
L’EDIC sera attentif aux rapports entre la théologie et le droit canonique. Par conséquent, les phénomènes institutionnels seront étudiés dans une perspective théologique, notamment ecclésiologique, et canonique, pour la première partie, et à partir d’autres disciplines universitaires sous forme de notices dans la deuxième partie de l’ouvrage.

Au début de l’EDIC, quelques avertissements :
· Pourquoi cet EDIC ? : une dimension heuristique et non pas un souci d’exhaustivité.

· L’insistance sur le lien entre théologie et institution.

· Tout cet investissement est structuré par une tâche qui n’est pas sans originalité ; c’est d’offrir non seulement le positionnement de la part des sciences sacrées et des autres sciences, mais aussi d’inviter toutes ces disciplines à davantage de recul sur elles-mêmes en vue d’un surplomb phénoménologique non-moralisant. Cela explique le titre de l’ouvrage : Esprit et Dictionnaire des Institutions chrétiennes.

· Il comporte le degré de conscience des sciences sacrées et des Églises, ainsi que des autres sciences à supporter le regard de surplomb.

Dans l’introduction proprement dite : expliquer chacun des choix des 16 ensembles institutionnels, ainsi que la structuration par chapitres composés d’articles et par notices en ordre alphabétique. 
CONTENU DE L’EDIC

L’EDIC sera, pour sa première partie, structuré en quatre problématiques dont les intitulés sont surtout en théologie des institutionalités, à savoir :

     A.  INSTITUTION TRINITAIRE INCRÉÉE  

     B.  MONDE INSTITUÉ CRÉÉ  

     C.  ÉGLISE COMME OFFRANDE DIVINO-HUMAINE 

     D.  CHEMINS CULTURELLO-CHRISTIQUES  

Dans et à travers ces quatre grandes parties ou problématiques sont traitées 16 institutions ou ensembles institutionnels :

 A - Institution trinitaire incréée

1. La TRINITÉ, institution trinitaire incréée (institution au sens d’instauration). 
B - Monde créé et institué  

             

2. La CRÉATION de Dieu : le monde institué créé est offert et fait participant par amour divin.  
   

3.  La NATURE, ses statuts chrétiens.

        4. Les INDIVIDUS, corps, âmes, esprits. 
        5. La LIBERTÉ, son statut et ses régimes chrétiens.                                               

                  

C - Église comme offrande divino-humaine 
6. L’ÉGLISE eschatologique dans l’histoire.
 

7. La PAROLE DE DIEU, les SACREMENTS, les SACRAMENTAUX. 
                                                                                                                     

8. La PREDICATION, missionnaire et pastorale (témoignage ontologique).

9. Le CHRÉTIEN, statuts des fidèles du Christ.

10. L’AUTORITÉ, juridictions, consensus chrétiens. 
11. SPIRITUALITÉS collectives, spiritualités personnelles.

12. OECUMÉNISME(S) et RAPPORTS INTERRELIGIEUX.
D - Chemins culturello-christiques 

13. Statuts et usages chrétiens à propos de la CITÉ (Politeia, les pouvoirs temporels). 
   

14. Les Églises chrétiennes et les ÉVOLUTIONS DES IDÉES DANS LE MONDE. 

15. LES ARTS selon le christianisme.  
16. Le ROYAUME DE DIEU.
                                                                

     

Ces 16 institutions ou ensembles institutionnels seront étudiés dans la première partie de l’ouvrage comportant des chapitres, chacun selon les sciences sacrées de 6 grandes traditions ecclésiales :

1. Église catholique : ecclésiologie et droit canonique (latine et orientale), 

2. Église orthodoxe : ecclésiologie et droit canonique,

3. Églises orientales anciennes : ecclésiologie et droit canonique de chaque Église,

4. Églises protestantes (au COE) : ecclésiologies et disciplines ecclésiastiques,

5. Communion anglicane : ecclésiologie et droit canonique,

6. Églises Évangéliques et du Réveil : ecclésiologies et disciplines ecclésiales.

Les autres sciences interviennent dans la partie dictionnaire de l’ouvrage :

7. Histoire des institutions chrétiennes, 

8. Sociologie et sociologie religieuse/historique du christianisme,

9. Arts sacrés chrétiens (et les arts en général à propos du christianisme),

10. Droits publics ecclésiastiques,

11. Diplomatie, diplomaties ecclésiastiques, diplomatie pontificale,

12. Droit international, droits de l’Homme,

13. Rapports avec la Cité (Politeia), 

14. Philosophies du droit,

15. Droit judiciaire séculier,

16. Psychologie,

17. Éthique, morales,

18. Économie, finance.

ORGANISATION DE LA PRÉPARATION DE L’EDIC :

Un Comité de coordination initie et dirige les travaux. 
Dix-huit correspondants(es) ont la responsabilité chacun(e) de l’un des 18 domaines scientifiques mentionnés ci-dessus, dont six chacun(e) pour une des grandes traditions ecclésiales (cinq domaines seront dirigés en binôme).
Un Conseil scientifique consultatif d’une soixantaine de personnes, experts reconnus sur le plan international, coopère avec le Comité de coordination et avec le (ou la) correspondant(e) du domaine scientifique. Les membres de ce Conseil scientifique peuvent intervenir de leur propre initiative et demander de lire l’un ou l’autre des articles de chapitres ou des notices de dictionnaire.
DEMANDES AUX CORRESPONDANTS(ES)

En vue des deux versions, l’une papier, l’autre électronique de l’EDIC,
· Pourriez-vous envisager

* soit un article de synthèse, pour ceux responsables d’une des 6 traditions ecclésiales,

* soit des notices de dictionnaire, pour ceux qui ont la responsabilité d’un des domaines de sciences mixtes ou délibérément séculières ?

· Auriez-vous des noms d’auteurs à proposer ?

Les noms d’auteurs et de thèmes d’articles et de notices proposés par les correspondants(es) seront concertés avec le Comité de coordination, afin que ce Comité puisse valider au nom de l’EDIC chaque étape de sa réalisation.

**********

29 octobre 2017. 
FEUILLE DE ROUTE POUR LE CORRESPONDANT de l’EDIC

Sociologie, sociologie religieuse historique du christianisme. Pr Paul-André Turcotte (Montréal, Paris).
· c’est de la sociologie juridique dont il s’agit de traiter dans l’EDIC (cf. analogie avec la philosophie juridique). Donc, c’est plus large et plus profond quant au fait chrétien :  car l’EDIC doit avertir à propos de quelle juridicité , à propos de quelle institutionnalité , il s’agit ; car nous devons de confronter des sociologies à l’originalité institutionnelle du christianisme ; originalité qui pose en effet des problèmes de sociologie juridique tout au cours de son histoire.

· L’institutionnalité est liée à Dieu révélé en Jésus Christ, « à ses mœurs  instituantes » divines : l’Alliance vécue dans la procédure conversion et la via une association de l’humanité à la rédemption christique. Contrat entre Dieu et l’Homme. Le divin est instituant selon les mœurs du Dieu d’Abraham qu’accomplit le Christ, vrai Dieu et vrai homme.

· L’institutionnalité chrétienne pose donc un problème de théologie de son institutionnalité , de philosophie juridique, de sociologie juridique  quant à cette institutionnalité chrétienne. Comment la sociologie juridique peut dire quelque chose sur cette institutionnalité chrétienne spécifique ?  (différente aussi des stoïcismes , des gnoses, des naturalismes, des nominalismes, des modernismes).

· Hypothèse épistémologique selon différentes cultures : Comment faire de la sociologie, de la sociologie religieuse historique du christianisme  , sinon en  cherchant à redonner sa place à la question des évolutions des transactions conflictuelles du christianisme ; quels modèles épistémologiques sociologiques quant à la sociologie religieuse  historique du christianisme ?

A - Institution trinitaire incréée

3. La TRINITÉ, institution trinitaire incréée (institution au sens d’instauration). 
              Notice notionnelle papier et notice notionnelle électronique avec bibliographie   

              Quant à la sociologie religieuse historique du christianisme , de religion révélée trinitaire et contextes socio-culturels et diachroniques..
( ?) (renvoi à histoire des spiritualités chrétiennes ?: Notice factuelle papier et notice factuelle électronique avec bibliographie sur la fermeture de l’école néo-platonicienne d’Athènes par l’Empereur Justinien en 529. (NB : La philosophie juridique travaille les questions de l’ un et du multiple, notamment en dialogue en tension avec le christianisme). 
B - Monde créé et institué  

             

4. La CRÉATION de Dieu : le monde institué créé est offert et fait participant par amour divin. 
Notice notionnelle papier et notice notionnelle électronique avec bibliographie : création chrétienne de Dieu comme défi sociologique.
Notice factuelle papier et notice factuelle électronique avec bibliographie ; Surgissement en christianisme et ou à distance du christianisme, de la phénoménologie, relectures sociologiques).

Notice factuelle papier et notice factuelle électronique avec bibliographie :Comment des sociologies réagissent-elles à l’expression « monde créé et institué » ? Traitement sociologique de la création chrétienne, querelles créationistes et non-créationistes.
   

5. La NATURE, ses statuts chrétiens.

Notice factuelle papier et notice factuelle électronique avec bibliographie : étapes du mot nature et du droit naturel , relectures sociologiques.

6. Les INDIVIDUS, corps, âmes, esprits. 
Notice factuelle papier et notice factuelle électronique avec bibliographie : Résonance sociologique de l’individu . Renvoi aux anthropologies philosophiques et sociologiques.
7. La LIBERTÉ, son statut et ses régimes chrétiens.  
Notice notionnelle papier et notice notionnelle électronique avec bibliographie sur , en sociologie, la liberté religieuse du chrétien, et de tout individu.
Renvoi à l’anthropologie . NB : Lectures sociologiques quant à la liberté et aux conflits et aux tentatives de résolution des conflits.

                                             

                  

C - Église comme offrande divino-humaine 
8. L’ÉGLISE eschatologique dans l’histoire.
Notice factuelle papier et notice électronique avec bibliographie :L’utopie chez Thomas More et autres utopies . Problèmes de la finalité. Lectures sociologiques.
 

9. La PAROLE DE DIEU, les SACREMENTS, les SACRAMENTAUX. 

Notice notionnelle papier et notice notionnelle électronique avec bibliographie : Nominalisme, transcendance, modernisme. Lectures sociologiques.

Notice factuelle papier et notice factuelle électronique avec bibliographie :L’écriture et l’imprimerie, point de vue sociologique.

Notice factuelle papier et notice électronique avec bibliographie :Qu’est-ce que réalise le langage (sémiotique, sémantique) ? Sociologies des signes et des langages.

(Cf. renvoi à : Notice factuelle papier et notice factuelle électronique avec bibliographie : Histoire de l’exégèse (Pierre Gibert) et déjà : Maxime le Confesseur (filioque).).
                                                                                                                     

10. La PREDICATION, missionnaire et pastorale (témoignage ontologique).

Notice notionnelle papier et notice notionnelle électronique  avec bibliographie : Question sociologique du témoignage en christianisme, de l’ontologie, entre convaincre et respecter la liberté de religion. 

(Renvoi à l’éthique et Renvoi aux articles des 6 traditions chrétiennes). 

11. Le CHRÉTIEN, statuts des fidèles du Christ.
. Notice notionnelle papier et notice notionnelle électronique avec bibliographie sur l’humanisme chrétien. Lectures sociologiques. Appartenances sociologiques et canoniques des chrétiens et chrétiennes.

(Renvois ou Notices factuelles ? à l’anthropologie , au personnalisme, aux humanismes, au bien commun) 
12. L’AUTORITÉ, juridictions, consensus chrétiens. 
Notice notionnelle papier et notice notionnelle électronique avec bibliographie  sur comment regards sociologiques des procédures du christianisme pour chercher la vérité  ? 
(Renvoi :  Notice factuelle papier et notice factuelle électronique avec bibliographie :L’histoire des dogmes passe par la critique philosophique. Et renvoi aux  articles par chacune des 6 traditions ecclésiales) ;

(Renvoi : Notice factuelle papier et notice factuelle électronique avec bibliographie :Crise du droit divin depuis 14e s.).

(Renvoi : Notice actuelle papier et notice factuelle électronique avec bibliographie : sur le jansénisme politique).

Notice notionnelle papier et notice notionnelle électronique avec bibliographie : Regards sociologiques : Philosophie des Lumières, Aufklärung,  et l’autorité en christianisme (conflits avec le et des christianisme (s)).

Notices biographiques papier et notice biographique électronique avec bibliographie sur quels sociologues ?

11. SPIRITUALITÉS collectives, spiritualités personnelles.
Notice notionnelle papier et notice notionnelle électronique avec bibliographie sur : sociologies des spiritualités chrétiennes, évocation .

(Renvoi en philosophies :L’obéissance chrétienne face à la liberté est un problème philosophique. (Renvoi à spiritualité chrétienne ( ?) .).

Notice factuelle papier et notice factuelle électronique avec bibliographie sur , en sociologies sur les transactions conflictuelles entre christianisme et mystique.

(renvoi à 9. Le Chrétien : contextes sociologiques de la liberté religieuse.)
12. OECUMÉNISME(S) (entre Eglises) et RAPPORTS INTERRELIGIEUX.
Notice notionnelle papier et notice notionnelle électronique avec bibliographie : Oecuménismes et sociologies.

Notice notionnelle papier et notice notionnelle électronique avec bibliographie : Dialogues interreligieux et sociologies.

(cf. articles par les traditions ecclésiales : Lecture philosophique du consensus différencié (étape nouvelle de l’accès à la vérité ; 

Notice factuelle papier et notice factuelle électronique avec bibliographie : contextes sociologiques des Cultures anglicanes de sa vaste communion dans le monde : (comprehensiveness anglo-saxon).

D - Chemins culturello-christiques. (la culture, chemin de l’Homme ; le Christ, Chemin dans l’Esprit Saint vers Dieu le Père).
13. Statuts et usages chrétiens à propos de la CITÉ (Politeia, les pouvoirs temporels).

Notice notionnelle papier et notice notionnelle électronique avec bibliographie sur rapports entre sociologies politiques et faits chrétiens individuels et collectifs .  
Notice factuelle papier et notice factuelle électronique avec bibliographie : lectures sociologiques de rapports entre christianismes et pouvoirs absolus, dictatures, totalitarimes, racismes, populismes.
14. Les Églises chrétiennes et les ÉVOLUTIONS DES IDÉES DANS LE MONDE. 
Notice notionnelle papier , notice notionnelle électronique avec bibliographie : historicité et vérité (cf. Pr Lucien Moren , Dir., in  RETM). Point de vue sociologique.

(Renvoi  en philosophie : Notice factuelle papier, notice factuelle électronique avec bibliographie : Herméneutique de Gadamer ).

.

(renvoi :Crise nominaliste ; cf. 7. Parole de Dieu, Sacrements).

(renvoi à cf.11.  spiritualités : crise moderniste ).

Et renvoi à des articles de traditions ecclésiales).

15. LES ARTS selon le christianisme. 
Notice notionnelle papier et notice notionnelle électronique avec bibliographie : arts , christianismes et lectures sociologiques. 
16. Le ROYAUME DE DIEU.
Notice notionnelle papier et notice notionnelle électronique avec bibliographie : epistémè et Royaume chrétien de Dieu.  Point de vue socioogique.

cf. Pierre Viaud, Une humanité affranchie de Dieu au XIXe s.,1994 (passage du droit des gens au droit international)

Cf. Epistémè de Michel Foucault

Notice factuelle papier, notice factuelle électronique avec bibliographie : Utopie, deux cités de St Augustin. Cf. 6. Eglise .). Letures sociologiques : utopies et christianismes.

 (Renvoi à 13. La Cité : Totalitarismes.)
*****

Entre fin janvier et fin mars 2018  il sera demandé officiellement,  par le Comité avec toi, le Correspondant , que l'auteur leur propose , pour fin  novembre 2018 , ses deux textes de notices notionnelles, papier et électronique , avec ici bibliographie à réserver pour la partie électronique, le comité insiste sur ce point bibliographique.. 

Seront étudiées quelques notices plus courtes 1) factuelles ( tableaux) et 2) biographiques. Des suggestions de notices factuelles existent dans la feuille de route lue ensemble déjà ce dimanche soir 29 octobre 2017. 

Donc enjeu d'environ 16 ou 17 notices notionnelles à propos 16 défis institutionnels. 

Très grand Merci d'avance, en mon nom et au nom de tout le Comité de coordination ! Si la réunion de ce dimanche 29 octobre avait eu lieu à midi ou dans l'après midi, le Pr Brigitte Basdevant-Gaudemet serait sans doute venue. 

Amitiés,

Jean-Paul 

0608587293.

Envoyé de mon iPhone

