Objet: homélie du Fr Jean-Paul Durand op, alias Jean-Jacques Boildieu., du samedi 6 octobre 2018,  au couvent dominicain St Jacques , Paris. 
Textes de la Parole de Dieu, ce jour: 
Livre de Job (42, 1-3. 5-6. 12-17); Psaume 118-119; 
Evangile selon St Luc (10, 17-24)
. 
Frères et sœurs dans la foi, 
Ce samedi 6 octobre  2018, l’Eglise fête Saint Bruno , le fondateur fin 11° siècle de l’ordre religieux des chartreux. Et comme toute sainteté chrétienne, le témoignage de Bruno invite tout être humain à la sainteté , à la sainteté des amis de Jésus Christ : 
oui, le Christ nous invite pour nous conduire ,avec l’assistance du Saint-Esprit, vers son Père, vers notre Père adoptif , le Père adoptif de tous les baptisés , de toutes les baptisées, et plus précisément le Père adoptif de tous les élus, de toutes les élus, qui en effet de ne sont ou ne seront pas tous , ni toutes des baptisés(ées) . Car la liste de ceux et de celles qui seront élus(ues) est plus large que la liste de ceux et de celles des baptisés (ées) : les baptisés (ées), dont la fidélité et,  dont la purification si nécessaire au Purgatoire, auront été finalement agréées par la miséricorde de la Sainte Trinité.  
Qu’il puisse exister des non baptisés(ées) élus(ues), cela signifie que le ministère de rédemption par Jésus Christ, que le Christ partage avec la Vierge Marie et avec l’ Eglise des baptisés (ées), est un ministère, dont les bienfaits peuvent rejaillir sur les non baptisés(ées) , bénéficiaires  mystérieusement et respectueusement des appels de l’Esprit Saint, afin qu’ils vivre l’agape en hommes et femmes de bonne volonté, et donc aussi les bénéficiaires de la prévenance et de la patience miséricordieuse de la Sainte Trinité. 
Que la sainteté de Saint Bruno se décentre en faveur de la centralité de la sainte amitié proposée par le Christ à tout être humain, et en faveur de la centralité de la prévenance du Christ pour toutes les créatures et pour la Création toute entière, ce décentrement n’a pas à être confondu , ni avec un reniement de nous–même , ni avec une haine de nous-même, ni avec une honte de nous-même : la honte reste encore sous l’empire de l’orgueil, alors que la théologale repentance est l’aveu d’un trop douloureux manque de l’agapé théologal , l’aveu d’un trop douloureux manque de générosité qui est à vivre , par nous les baptisés (ées), avec foi chrétienne, c’est à dire un trop douloureux manque  de charité. 
Or, en réalité, ce manque est déjà un des premiers moments d’une vision surnaturelle , contemplative, de Dieu : le juif Job a prié le Seigneur en lui avouant ceci : « c’est par ouï dire que je te connaissais, mais maintenant mes yeux t’ont vu ». Juifs, juives, chrétiens, chrétiennes, les autres non baptisés(ées), ils peuvent chacun ressentir cet appel de l’Esprit Saint par l’avènement de ce décentrement , depuis le du ouï – dire  jusqu’à l’expérience personnelle, qui peut être aussi une expérience familiale, mais aussi sociétale (mettant fin à l’égoïsme et au racisme de tout un peuple) : oui, autant d’expériences d’un tel décentrement vers l’agapé de bonne volonté , ou vers la charité chrétienne. 
Jésus a exulté de joie avec l’Eprit Saint devant Dieu le Père et devant les disciples, comme le rapporte l’Evangéliste Saint Luc : ce décentrement vers l’agapé de bonne volonté ou par la charité chrétienne, ce décentement déstabilise les forces du mal, culbute le mauvais ange Satan : saint Luc rapporte que Jésus déclara :  « Je regardais Satan tomber du ciel comme l’éclair ».  
Saint Bruno n’a pas méprisé son premier ministère de théologien, lui qui est parti de sa ville natale de Cologne jusqu’à sa chaire d’enseignement de la théologie à Reims. Mais ce théologien a dû se faire ermite avec quelques compagnons pour donner la priorité à ce décentrement que les tout-petits sont les premiers à recevoir de la part de Dieu. 
En de synode des Evêques à Rome pour les jeunes , pour le respect de leurs différentes vocations, puissions-nous laisser se développer en notre cœur cette jeunesse du regard de décentrement théologal pressenti par Job et accompli par Jésus .
Prions aussi pour notre frère dominicain du couvent saint Jacques, le frère Bruno Lafille op , notre génial fleuriste et notre sympathique lecteur conventuel, qui est , depuis peu, gravement hospitalisé à Pau. 

Amen.
